



# 从异地恋爱到异地裸婚,他们因何相爱十八年

文: 今日女报/凤凰网记者 罗雅洁  
供图、视频: 受访者

“每年建军节,我女儿们都会主动给爸爸亲手画上一张贺卡。”张曦是湖南有色金属职业技术学院的教师,两个孩子的妈妈,也是一名军嫂。“八一”建军节对于他们一家来说,是一个特殊的节日。

近日,今日女报/凤凰网记者走进了这个军人家庭,感受这个“全国最美家庭”的不一样风采。

扫一扫,  
看军嫂张  
曦的美好  
爱情故事  
视频

## 异地恋八年后, 他们选择裸婚

张曦的大家庭很特别,她的外公参加过抗美援朝,服役十三年,多次立功受奖。她的父亲曾任海军航空兵某团政治委员,守卫祖国“南大门”二十八载;她的丈夫阳林是一名常年驻守西藏的蓝天卫士,经常赴野外高寒山地担负作战训练任务,一走就是数月杳无音讯。

说起来,阳林当年报考军校还是张曦鼓励的。原来,

张曦和阳林不仅是高中同学,而且同桌,“当时就互相有好感了”。高考成绩出来后,她就鼓励家庭条件不算好的阳林报考军校。之后,他们开始了八年的恋爱长跑。张曦在东北,阳林在西安,虽然已是2001年,但网络尚没有现在发达,两人用写信、打电话来解相思之苦。“一周至少写一封信,加起来都有满满两大摞。”

“我们是‘裸婚’,没房没车也没办婚礼。”张曦回忆,那时丈夫要继续深造读博士,她便去了西安工作。后来,丈夫被派往西藏驻守,她便回到株洲,成为了湖南有色金属职业技术学院的一名老师。如果没有特殊情况,夫妻俩每天都会通电话,聊聊孩子,谈谈工作。



张曦一家人第一次集体旅游时合影。

## 希望女儿找个像爸爸一样的男人

从异地恋爱到异地婚姻,没有困难是不可能的。但张曦说,困难都可以被克服,“同床异梦的夫妻不少,婚姻幸福的关键在于两个人的心在不在一块”。

2015年4月,张曦在上课时不慎摔倒,造成右脚跖骨骨折。当时,阳林正参加朱日和演习,无暇请假照顾妻子。2015年7月,他们的大女儿因急性阑尾穿孔在中南大学湘雅二医院住院,张曦腿伤未愈,依然独自瘸着伤腿在医院照看孩子。

2016年9月,张曦临近二孩预产期,又碰上丈夫随部队开赴高寒地区工作,一去三个月。

阳林完成任务返回时,孩子已经出生,部队批准他回家看孩子。可他在家待了不足半个月,又被电话催促立即归队。

“他不能在身边陪伴,我们当然也有遗憾。”张曦说,但即使与丈夫聚少离多,她依旧会告诉女儿们:“以后找对象,就要找你们爸爸那样的人。”

张曦告诉记者,她在家里也会出现“不做作业母慈子孝,一做作业鸡飞狗跳”的场面。但阳林在家里扮演的是慈父。“他是一个踏实稳重有责任心的男人,虽然一年只有45天假期,但只要他回来,我什么都不用做。做家务、辅导孩子功课,他会把里外所有的事情都包了。”

“找军人当丈夫的好处是,他们大多数人对家庭都有很强烈的责任感、眷恋感和归属感。”张曦说,如果年轻姑娘们想嫁给军人,成为军嫂,首先得问问自己能不能耐得住寂寞,能不能克服婚姻中会出现的种种困难。

对此,张曦的对策是健身、看书和旅游,“我还有自己的工作,父母和朋友,生活里也不光是爱情嘛!”

如今,阳林为科技强军贡献着力量,而张曦也在事业上取得了不俗的成绩。她在国家级期刊发表了《酸雾净化塔的“黄烟”问题分析》等多篇论文,多次被评为“班级最受欢迎教师”,还被学院评为“三八红旗手”。2019年,他们的家庭被评为“全国最美家庭”。

# 那一年刚刚领证,军人丈夫便去抗洪了

文: 今日女报/凤凰网记者 罗雅洁  
供图、视频: 受访者

“建军节是我们很重视的节日,每年这天,我们要么邀请从前的战友聚一聚,要么一大家子一起吃个饭。”7月31日,湖南广播电视台广播传媒中心新闻综合频道广告二部主任贺卫华告诉记者,她的丈夫秦志斌曾担任空降兵某团政治委员,虽然他已于2014年转业,但一家人对于建军节的感情没有变。

更让人羡慕的是,他们夫妇虽然两地分居长达十几年,但用自己的努力让这个小家庭过得有声有色,他们的儿子去年被保送至北京大学读书。今年,贺卫华家庭被评为“全国最美家庭”。



贺卫华曾带家中老小在部队陪丈夫过春节。

## 如果时间倒流,她依然选择当军嫂

“我们是经朋友介绍认识的。我从小就崇拜军人,他人又很真诚善良,从恋爱到结婚,我们没花太长时间。”贺卫华仍然清楚地记得,领结婚证的日子是1998年6月18日,领证后没多久,丈夫秦志斌就被派去抗洪救灾,三个月后才回来。

那是她第一次真切感受到军人的辛苦。“他好像变了一个人似的,黑了一大圈。”在家休息了半个月,秦志斌又回到了部队。

从此,他们开启了长达16年的两地分居生活。

1999年,贺卫华进入湖南广电,从事广告营销工作。跑业务很辛苦,但贺卫华为了让丈夫在部队安心工作,把公婆从浏阳接到长沙一起生活,丈夫的亲戚朋友有了什么困难也全力相助。

贺卫华说,丈夫作为军人,有他的职责和

使命,而她作为军嫂,也有照顾好家庭的义务,“好在婆婆也帮我分担了不少的家务,我也能安心挣钱养家”。

2004年,他们在长沙买了房子车子,贺卫华初步实现了稳定家庭的目标,但她在工作上依旧没有松懈。

2008年4月,贺卫华在参与湖南人民广播电台网络广播筹备工作期间,充分挖掘老客户资源,为省电台签订了1100万元的现金广告合同,突破了省电台自开播以来以千万计算的广告客户合同的局面。

2009年,贺卫华在台领导的帮助与支持下,第一次成功实现了频道专题整体承包合作模式的运作,个人年底预售广告金额达500万元以上。2010年下半年,她荣获省广播电视台二等功。2015年5月,她来到新闻频道工作,所带团队年年都能超额完成工作任务,多次被评为先进团队,自己也多次被评为先进个人。

而秦志斌也在部队逐步成长为团政治委员。贺卫华告诉记者,虽然辛苦,但从没有后悔过当军嫂的选择,“如果时间倒流,我依旧会崇拜军人,依旧会选择和我爱人结婚。”

## 做“学霸”儿子的小粉丝

谈到育儿经验,贺卫华有一大箩筐的话要说。

2001年,儿子秦俊龙降生。因为她和丈夫的职业都有特殊性,儿子两岁便上了幼儿园,上小学便开始寄宿。“这样做,一方面是给我们

减轻压力,另一方面我们也希望他能和同龄孩子多相处玩耍。”贺卫华回忆,她当时就不断鼓励儿子要做一个独立的男子汉。

但让孩子寄宿并不意味着当甩手掌柜。贺卫华和老师一直保持良好的沟通,时刻关注着孩子在学校里的动态。因为爱摄影,儿子班级里的春游秋游,她都主动请缨来帮忙拍照。即使工作忙,儿子成长的重大时刻,她都不会缺席。

秦俊龙小学时,看到高中部考上清华大学、北京大学的学生可以戴上大红花,回家后告诉贺卫华:“妈妈,我要考清华北大,我也想戴大红花!”

贺卫华便带着他去清华大学和北京大学感受名校氛围。“他是个很有主见的孩子,我们不帮他选路走,而是在背后做他的小粉丝。”

2014年,秦俊龙上初二,很快便要升高中了。为了孩子的学业,贺卫华和丈夫商量了很久,最终丈夫决定转业回长沙。“他回来后,儿子的学习、生活保障都是由他主管了。”

后来,秦俊龙以全A和理综满分的成绩考入湖南师大附中,进入理科实验班,仅用一年时间完成高中学业。在参加全国化学奥林匹克竞赛中,秦俊龙连获省级初赛、决赛一等奖,全国初赛、决赛获一等奖,并成功入选国家集训队,后以全国理论第一、总分第二的成绩入选国家代表队。

去年7月,在捷克和斯洛伐克举行的第50届国际中学生化学奥林匹克竞赛中,秦俊龙夺得金牌。2018年,他被保送至北京大学,圆了小时候的梦。

“让孩子保持激情和对美好的向往,就是我们的育儿秘诀。”贺卫华如此解答。

扫一扫,  
看军嫂贺  
卫华教出  
学霸儿子  
的家教故  
事视频

